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Egy nagy hibáról.

Orvcndek, ha a «Népnevelő»-ben minél 
rabbim olvashatok aktuális cikkeket. Ilyen volt 
dr. kozmáé is. mely a fenti cím alatt megjelent 
és az iskolai mulasztásokat lágyai la. E cikkem 
címét tehát tőle plagizáltam — beismerem. — 
Minden egyes sorát aláírom, mert rengetegül 
igazul ír. «Ad eapores» jött.

Epen az iskolaügyben emésztett a méreg, 
mert. a t. kupaktanács nem tudott elég munka­
erőt előállítani a kőmívesek részére, kik az új 
iskolát, építik.

A kisbiró stentori hangon már hajnalhasadtakor 
kiabálta, hogy mindenki jókor ott «legyik az esku- 
lánál, kinek fajzatja azaz cselédkéje nem hasz­
nálta. fel emberségesen a télen az eskulába 
valéi jáiálást, mert különben gyün a biró uram». 
Eredmény: jött egy gyerekleányzó a munkába. 
Merd a biró a tekintély jelvényével, a mogyorófa- 
pfikával; ez elöl megszöktek.

A bíróval előzőleg megállapodtunk abban, hogy 
először azokat rendelje ki segédkezni az iskola- 
■ jeleshez, kiknek gyermekei mulasztásaikat nem 
igazolták. Amint írtam, alig bírt fogni egvct-kettőt 
Miért?

ti üt év óta két község iskolája van felügyeletem 
• ‘■•dt. A tanítóktól félhónaponként bekérem az 

IZ1 'latlan mulasztások kimutatását.Ezt a szegény 
1 azért nyomtatják, azért fizetnek érte, azért 
• tölti ki a tanító, hogy a biró meslergeren- 

I a pók alaposan behálózza. Ott nyugszik a 
■■"i feltámadás reményében addig, inig a biróné 

1 üvm szive meg nem esik rajta azon képen, hogy 
aram indulván a vásárra, leemeli a magukat 

- ge kinyugodt mulasztási íveket, belepakolja 
: ‘d uram részére szalonna és túró alakjában

rnózsiát. Azután valamely város vásárterén 
:; -vák nyalogatják az isk.-széki elnök, tanító 
-kolakerülü nebulók neveit csupa szere-

■‘•m látják ezek az ívek sem a főszolgabíró,

sem a közig.-bizottság zöld asztalát. Hét év alatt 
két községemben egyetlenegy büntetés sem for­
dult elő az igazolatlan mulasztások miatt, pedig 
ez -—3 százra rúg hét év alatt

Ha a bírságok mind lelkiismeretesen és szigo­
rúan behajtatnának, akkor nem kellene fűhöz-fá- 
hoz folyamodni, könyörögni, nyöszörögni tan­
eszközökért.

A bírónak rendesen sok a komája, sógora, nász­
úra; tehát mindezekkel nem akar konfliktusba 
jönni, azért szemet kell hunyni. Mivel hogy hát 
a közmondás azt tartja, hogy: a kutyára is jön 
dér; azért hát majd lészen 3 év múlva biróválasz- 
tás is és akkor a komám uramra nem «szaval­
tunk». mivelhogy még azért is megbírságolt, mert 
a cselédkém az «eskulába való j uralást elhibin- 
totta».

Elsőbb a libaőrzés, mint a betűk glédába állí­
tása. A nevét úgy is letudja írni: erre esténként 
megtanítja az ánygyi. Ez elégséges tudomány!

Ámde a liba árából lehet venni: haj fonót, 
dudujkát. kacamajkát, öveckét és mindenféle lives 
női divatcikkeket.

Ezen indokoknál fogva tehát a liba ágiója sok­
kal magasabb, mint a gyereké.

Miután pedig a szülő azt látja, hogy bármi 
okból nem küld vén gyermekét az iskolába, azért 
még a haja szála sem görbül meg, innen van. hogy 
a tanító igen gyakran GO —70 gyermek helyett 
30—40-el bíbelődik. Veszti az időt, pocsékolja 
erejét és bármikép iparkodjék, az év végén nem 
képes elégséges ere dinén vt felmutatni. Ez termé­
szetesen bántja őt és elveszti kedvel.

Csudálkozhalik az ember, hogy mikor a rendes 
oktatást, hogy — úgymondjam — iskoláztatást 
annyira sürgetik, annak ellenőrzését jő részben 
műveletlen, tanulatlan falusi bírákra bízzák.

Megvagyunk győződve, hogy ha a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter úr mindezekről alaposan 
informálva volna -- ki a közoktatásügyet any- 
nyira szivén viseli — rendezné máskép az ügyet, 
vagy a bírák uraimékat mégrendszabályoztatná.

Én is dr. Kozma úr mellé állok! .1; t/pcolatlan



íreihitztásrik ki»i<ifntti*ámk fahihdi/en ne 
• ■ r 1 'rr/i/rii a jorumn.

S,:;,i:i,íM:><'ples ! Azután: -innia ! ne ve.-svs ! 
.Iv11!’I.■ többet! Janorik■ Káról;/.

A korunkban elterjedt erkölcstelenség 
okai és gyógyszerei, *

Altalanos a [anas:, hogy erkölcseiben hanyatlik 
az vminM'ist'L:. s h, ,gy kedves hazánkhanis az erény- 
ve ng-k:.ak is tiszta erkölcsöknek helyét az
• rk* A -stelensvg dudvája lepte el. Merges nöiveiivek 
ayiiiiak. melyek hódító illatukkal árasztják el az 
1st' sí''i minden széppel megáldott paradicsomot,

■ii-stvlensvg iszapja elnyomja a hajdan 
iiisz ■■ “is, ta erkölcsöt!...

Ks i'zi :i panaszok nem oknélküliek és nem is 
akiplaíanok. Itt a tények beszélnek, amik ellen 
has/,iníaiiin minden mentegetödzes. Megvan — 
sajnos az. ok. nem hiányoznak tellát ennek 
k'iv.'lkezményei sem. Tekintsünk csak kissé szét 
s hallani fogjuk a kiáltó rutát s látunk egv erköl-

in,--! hanyatló nemzetet. Napilapjaink hasábjai 
pontosan beszámoló referádák s az igazságot 
>•[ i'-Z'/l t-niil bemutató mozgó tükrök. Rablás és 

iryiiiv '--sic. öngyilkosság és apagvilkosság. gvujto- 
zii z- es a legiszonyúbb Istenkáromlás nap-nap 
után váltogatják egymást...
1i '’•dnijuiik el e visszataszító képektől s ku­

tassuk az okot. hogy bonnet mindé,:. I la a forrást 
; ,"Z Itük. könnyű az erkölcstelenség patakjait 
kíszan'nru. ha gyökerestül vágjuk ki a lát. nem 

■ ,g az többe hajtani. S mi épen ezt akarjuk, mi 
az erkölrsteio! s-get akarjuk kiirtani, ez ellen 
akarunk orvosszert fölfedezni! Menjünk csak e!

-rv züirpnap valamelyes kis városkába és pil­
lantsunk lie annak két épületébe: a templomba 

- a kojrsmába. Látogatókat mostan még ugyan 
zu nd a kettőben fogunk találni, de ha összevetjük 
a szamot, arra a szomorú tapasztalatra jutunk 
Logy ha nem is több a tivornyázók száma, mint 
a templomot látogató híveké, de nem nagy kettő 
között a különbség! A templomban fölhangzik 
az orgona bugo hangja mellett a zokogó ősrégi
• uagyar ének: Magyarországról, édes hazánkról, 
nv feledkezzél meg szegény magyarokról». — míg 
a ki ii'i'smahól trágár beszédek hangja üti meg 
Liléinkét; a templomban egy kedves kis ima- 
ív' my vet forgatnak az ájtatoskodók, -— míg a 
kon-smában a pálinkás üveg jár körül és haszon­
talan. erkölesrontó.néplázitó újságot szorongatnak 
az italtól reszketős ujjak... És kik ezek, kiknek 
oly fölösleges a templomba való járás. Talán va­
lami igazi tudósok, avagy kincsekben dúskáló 
milliomosok ? 0. korántsem! Az egyik talán egy­
el nyomorult iparos, kinek siró-fázó gyermekei 
ottiiun rongyok között éheznek; a másik talán 
egy sikkasztó pénztáros, ki mások keservesen

F<itolvastalott az ecseg-hatvani katíi. tunítógyűlé en.

szerzett filléreit gond nélkül költi el... S mo- 
kérdezem, nem jobban tennék-e ezek a szeren 
esetlenek, ha a korcsma helyett a templomiu 
keresnék föl. ahol eszükbe juttatnák, hogy édes 
felebarátom, neked is vannak éhező gyermekeid, 
kiket Isten parancsa szerint, sőt már a termés»:, 
rendelése szerint is. gondoznod, imádságra taní­
tanod kellene; eszükbe juttatnák, hogy a reájuk 
bízott vagyon nem az övéké, arról nemcsa. az 
emberek előtt.hanem még az Isten előtt is szám­
adással tartoznak.

Ez a való, ez a kiáltó tény! Itt a forrás, itt az. 
erkölcstelenség fészke, itt az erkölcsi romlás Me­
legágya. A korcsma s ennek ál kos itala, a pá­
linka és még egyszer a pálinka s harmadszor i- 
a pálinka és eme korcsma erkölesrontó. konkoly- 
hintó. néplázitó lapjai, újságjai. K kettő az oka 
az erkölcsi sülyedésnek és kulcsa az Istentől és 
vallástól való elpártolásnak. Legjobban virágzik 
tehát az erkölcstelenség a kisvárosokban és falu 
helyen, a pálinkaivók között! Nagy városainkról 
nem beszélek, mert ott még hatalmasabb faktorai 
vannak az erkölcsi züllésnek (a regény mániáim)/ 
és a színházakban). Igen találóan nevezték hat 
el a pálinkát ördög italának! Tönkreteszi ezzel 
az ember egészségét, vagyonát, becsületét és meg­
ássa vele igen sok ember örök kárhozatának sírját 
is. Levonhatjuk azért a következtetést és fölál­
líthatjuk tétel gyanánt, hogy «az emberiség nagy 
részénél a legtöbb bűnnek az indító oka a szeszes 
italok túlságos élvezete és az erkölesrontó újságok, 
miket ha megszüntetünk, megszűnnek ez okokbei 
származó erkölcstelen tettek is.

Teendők tehát kiönteni szerencsétlen ember­
társaink poharából a mérgező italt s önteni abba 
kedvderítőt és egészségeset, — kivenni kezeikből 
a hazug, bizonyos faji reklámszinezctíi ujságo 
kát s adni abba igaz. tiszta levegőjű és szellemu 
lapokat. Hála Istennek, terem már kedves ha­
zánkban elég bőségesen ilyen ital és vannak 
ilyen újságaink is. Ha ezt megtesszük, tapasz­
talni fogjuk, hogy javulás áll be az egész vona­
lon. Akkor majd kezd ritkulni a korcsmák ven­
dégeinek száma, mivel emelkedni fog az erköl­
csösség és vallásosság hőmérője és benépesed­
nek a templomok, megszűnnek a gyilkosságok, 
öngyilkosságok, rablások és egyéb istentelensé- 
gek. mert képzelhdtö-e egy igazán vallásos em­
ber, aki részegeskedö. gyújtogató, rablóV... ff. 
lehetetlen! Iszákos és vallásos épen.úgy kizárja 
egymást, mint vallásos és iszákos. Ha máskép 
áll a dolog, úgy nincsen ott meg az igazi vallá­
sosság. csak külső máz és szemfényvesztés. 
A vallásos ember megtalálja az ö vallásában 
vigaszát s nem szorul arra, hogy hazug lapok­
ban és szeszes italokban keresse az igazságot. 
Mert nem áll ám, hogy pálinkában van az igaz­
ság, ha azt meg is engedjük, hogy boroz ás kö­
zött néha kimondunk olyan igazságot, mit más­
kor nem mernénk. A vallásban, melynek az 
erkölcs a praktikuma, a gyakorlata van az egye­
düli igazság, az egyedüli vigasz, melyben még a



i iségbcesettebb is megtalálja a maga viga- 
Kezdenek már az államok is ébredezni, 

iróniában nemzetközi alkoholellenes kon- 
-szusl tartottak, hol Európa majdnem minden 
. ;,a képviselve volt; célja volna eme kongresz- 
i'iiak az alkohol kiküszöbölése. Nem szabad 

hal elmaradnia a tanítóságnak sem! Ki kell 
: nie a részét e nagy munkából, a nemzet meg­
yésének a munkájából. Hiszen egy nemzet 
irmentéséröl van szó, melyet a pálinka erejé- 

11 a I elernyeszt, a rossz újság erkölcseiben mog- 
|"' iiyi‘z. már pedig az ilyen nemzetnek pusz­

immá kell. mert létjoga csak a tetterős, egész- 
-'«'s gyermekű nemzetnek van. melynek azon- 

l'öíitl támasza, talpköve a tiszta erkölcs is. Fog- 
,1'ink tehát össze a papsággal és vállvetve, meg 
Karöltve vegyünk részt az alkohol és mételyezö 
Hj-agok ellen való küzdelemben.

Íme, ismerjük már az erkölcsi romlás okait, 
-'mijük azt is, hogy tennünk kell és pedig mit. 
mi síim tehát az a kérdés, hogy miként hajtsuk 
a/! végre, miként cselekedjünk"?

Iwilele társadalom áll rendelkezésünkre és vár 
■■ mi munkánkra: a jeden megromlott társadalma 
a /rínitlekben és a jövendő társadalma a t/yvr- 
m> ükben. Javítanunk kell mind a kettőt, még 
p dig egyszerre, mert egyiknek a másikra roppant 
imtasa van. 1 gyanús, ha a szülők közönyösek a 
'■'mins és erkölcsök iránt: gyermekeikkel, azok 
erkölcsös és vallásos nevelésével is keveset vagy 
''imn semmit sem törődnek. Sőt mi több, az 
ö,mIu fáradozásait is tönkreteszik, mert meg- 

m dik gyermekeiknek, hogy a korcsmában min- 
'i mlvlv mulatságokon részt vegyenek, ha nem is 
m nt hivatalosak, legalább is mint óíálkodők az 
'‘'Ivaron és bámulói az ott történteknek. És 
hányszor lehet tapasztalni, ha a gyermekek egy 

- ", midőn először lépi át az iskola küszöbét, 
mmmkodni igen. de imádkozni nem tud. Hon­

im; mindez, ha nem a felnőtt társadalomtól?...
h inotl társadalom befolyása a jövendő tár- 

- 'Halmára.
I' hajon segítendő, a tanító hatásának mind 

lükre, mind a gyermekekre ki kell terjednie, 
i A szőlőkre, vagyis a felnőtt társadalomra 

- natás módja legyen ez: Szövetkezzünk mi 
k. a nemzet napszámosai, a papsággal és 

' ik meg karöltve az alkoholellenes mozgal- 
és legyünk a jő sajtónak póstagalambjai. 

uk van szép. Egyesülésben van az erő. tömö- 
tehát embereinket olvasó vagy katholikus 

- 'v. mértékletesség! egyesületekbe s al- 
;k kebelükben szövetkezeteket Ha ezt meg- 

a tanítóság, apostoli munkát végez, egy 
"gy boldogabb kor hajnalhasadását 

I elő. melynek felkelő napja egy megmentett 
I fiaira szórja legelső sugarait Iparkodjunk 
íz ilyen intézményekben a vezetöszerep 

msára falunk lelkésze oldalán, tért nvujt- 
"i't a szereplésre egyes jobbmódú vagy 

m-sebb polgártársunknak is, hogy annál 
i'h buzgalommal karolják föl kezdeménye­

zéseinket. látván, hogy ott ők sem meilőztetnek. 
hogy az csakis az ö javukért és üdvükért létesült. 
Tartsunk itt fölolvasásokat, mint zászlóvivők a 
szellemiek terén ; fölolvasásainkbun pengessük az 
alkohol veszedelmes hatását, a korcsmák kár- 
hozatos voltát s minden ezekkel összefüggő vagv 
más szempontból korszerű kérdést. Ajánljuk 
mieinknek a jó sajtó pártolását, világosítsuk fel 
őket a lapokban elszórt méregről s tettle" is 
járassunk körünkbe jó irányú lapokat. Szorítsuk 
le a kelendőség piacáról az olcsó pénzű és még 
olcsóbb erkölcsi tartalmú lapokat, minők a 
Friss l'jság. Kis l>ág, az l j Hírek és a többi 
s karoljuk föl minden erőnkből a mi kedves 
újságunkat, az «l j J,ap»-ot. Hiszen oly könnyű 
eiiuek a terjesztése! Terjesztésének mikéntjét 
mindenki tudja, kedves kollégák, ugvan közülünk, 
de röviden mégis elmondom. Megrendelek, 
mondjuk. UK) példányt a szerkesztőségtől. Mikor 
kézhez kaptam, megbízok kiliintetéskepvn növen­
dékeim közül egy szorgalmasabb tamiléit, hogy 
a lapot, mint rikkancs iskola utána faluban szél­
hordja. Ezt növendékeink szives-ürümvst meg­
teszik. síit a tanulás terén is nemes versenyre 
Imzdulnak. Tegyük föl. elkelt NI példány. Mos! a 
fönmaradt ?<l-at azonnal visszaküldöm, szíve­
sen visszafogadjak — az elkelt példányok árával 
pedig elszámolok a szerkesztőségnek, a rikktmes- 
nak járó dijak leszámítolás; ival — heten kérni 
avagy hónaponkint.

II. Nézzük most a gyermekekre, vagyis a jö­
vendő társadalmára való hatás módját. Itt az 
eljárás kétiele lehet, úgymint közvetlen és köz­
vetett. A közveletlenül vaké halasnál vesse latba 
a tanító tekintélyének minden síilvat es ragad­
jon meg mindennemű kezeügyébe eső eszközt. 
Jusson eszebe. hogy ö növendékeinek nemcsak 
tanítója, nemcsak ismeretterjesztője, hanem neve­
lője is egyúttal, amely hivatásának csakis ugv 
lelelhet meg a szél nemes értelmében, ha vallas- 
erkölcsi alapon nevel. A tanítás s vele szoros 
kapcsolatban levő nevelés tehát erkölcsi alapra 
fektetendő. A tanítási rendszernek ugyanis olyan­
nak kell lennie, mely az ember rendeltetését 
tartja szem előtt s annak legjobban megfelel -— 
ez pedig csak a vallásos szellemben való neve­
les es tanítás. Harcoljunk azért a legndaadóbb 
liíláldozással a mostani idők áramlatai és ten­
denciája ellen« mely épen a fii életerőt akarja 
eltávolítani a neveléstől, mely a vallást és erköl­
csöket akarja száműzni az iskola falai közül. 
Gondoskodjunk azon módokról és eszközökről, 
melyek által a vallásosság, az erénvek e szülő- 
anyja. megmentessek es öregbíttessék. hogy gyer­
mekeink atyáink szent hitében neveltessenek, 
mert «csak azon nemzet lehet boldog, melvnek 
gyermekei a vallásos oktatás es neveles áldásai­
ban részesülnek...» Hisz olv kíiimvii dek-g az 
ártatlan gyermeki szívben annak a vallásosság­
nak érzetét fölkeltenünk. Ártatlan, kedves fegy­
verek állnak rendelkezésünkre és mégis olvau 
hatalmasak! Ott van a szent történet, vagvis a
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kráz. (la net; dán ■k rítt telte va -V Jjelleme.
k ik tis/Jr leihen ta Hatni ik es boldogul•ínak: látsza­

'ik. Üit ‘~ eblu ■n. 1 ■s sze miiek; ipéihhan tűnnék föl
<rvvrmekt-i 1 ?k elő It hoz x'.ik < miiekeze ti,ki ív. hogy
V ngru is lvii.il j nk rútság!sík s megérde melt sorsuk

I nem n d. 1zgyes eíva-l nanyukhéli V!igv tör-
U fneti jt •lem •te ki h »1 \'l uij unl-, elvan tanulságot.

leiy a i né H;éleitlesség'et illi ■li. Vese tolj ü k »ver­
lékeink t ‘ 1O i t ,-» v-i-gv valói»an meet őrié ni vagy

13 gvvsen: kiás md. út |.V4(Iában a mén1lek ItÚlenseg
L ovtékez mén veit;. ve/e:-síik he eket is ifjúsági
1-gyesikét t*kj>e. 1 its/en mindezekkel esalx a mi
n n in kankat k öunvitiiik meg. mert kő fin yi ihh hol-
d--»;; ,-»» ;.1íifu vs szellemileg itj is;tirir;iI.
■>:'/ ,-»\ ;i |.;iimkaiv«istnt eltorzított testtel vs 
vil.iiiilvU s;.;i ilcuHiivl. Adj mik nekik ifjúsági iral- 
k;:k::l il->»\ i»\ j"b|i;tll UllllllllZa lilI'tSllk I llxt'l,
mvvi ívjitk ti '•sriíaiurnlasti'.! s ismereteiket i- nö­
veljük. II.-: i'jv cselekszünk. vsak vn-lyt .-/.érzünk

•’»Vés UiVLfVl'! !'i ‘ Ilde'I vtvkll!'k VS kllilllSZ- 
1 ,• f; I. I; ,,| kilmvsajlott azt hi iiilvzktxl esnek, 

m-h i'knvk V'dja serdülő gyermekeknek a korcs- 
in»!- ■ va■ ■ I megéivusa vs távoltartása.

A gyermekekre való hatás második faja a köz- 
'.a -> i:;:I;ts. mely a szülök révén történik, 

h/i kiad |o-riiv/air-ködiínk gyermekeik viselkedést; 
s van t linjtivnai iránt, miket az iskolában meg 
: v : liayvlhflimk. mivel azok kimutatására alkal- 

•I I-. nines, ley növendékeinket jobbat* megis- 
a Ttietj ik s tannest>t adhatunk a szülőknek is a 

eyennekekkel való bánasnnidra.
*

Atli hintve egy futt. pillantással a mondottakon, 
ajak. hogv müven nehéz, de egyszersmind mi­

lyen nemes föladat megoldása vár reánk. Mert 
tírnh-ui. van-e neiiiesehb föladat, mint az emberi- 
s*-g szellemi es mée inkább erkölcsi tükeietes- 
:■ te-,-. Idz a legnemesebb hivatás. Nem m es ter­
sei ez. hanem a szó leirszorosahb értelmében 
veti <s,g. olyan míivé-szet. melvnek terén ha 
valaki működni akar. az. értelmiek mellett erkölcsi 
tulajdonokkal is kell bírnia. Lelkiismeretessé;:, a
köieü----gek teljesítése, türelem, szelídség, atvai
j- ~»g. szóval igaz vallásosság kell ide. uraim: 
l.z leiyen a tanító legfőbb ékesséie. Kell. hogv 
a snintaemlier lebegjen szemeink előtt folyton, 
s ha ily eszményi emberek nem is tudunk lenni, 
meri hál mi is csak gyarló emberek vagvunk. 
legalább legyen meg bennünk a törekvés minta- 
emberré lenni: mert régi s örök igazság, hogy 
a példa vonz! Kell. hogy a jól a tanító példájából 
sajátítsak el.

Az erkölcsit.lenedést tehát, a mint láttuk, a
vallástól való elpártolás idézte elő. A mérget

ellenméreggel kell lerontani. Nem várhatjuk teli: 
az erkölcsök javulását sem mástól, mint sze­
retett vallásunkhoz való forró ragaszkodástt'd 
Idimck fölvirágőztidúsában lógjon kezet az iskola 
az egyházzal Ha e li izmiak minden egyes tani 
h ja megteszi a title kitelhetni e téren, mit ;; • 
emberiség s egyház jogosan elvárhat, az erköl­
csök javulni fognak s szeretett hazunk isméi 
virulni fog. Azonban, hogy terhes munka: 
igénvlö fáradozásunkat egész biztos siker kisérje. 
szerény nézetem szerint az állalmiak volna kö­
telessége arra föltenni a bevégzett tökéletesség 
koronáját egv gyökérig ható javítás foganatosítása 
által. Ms ez a következő volna: törülné az állam- 
kormanv a szeszes italok sorából a pálinkát s til­
taná be a lapokban minden a vallást és erkölcsöt 
sértő közleményt, s szabna szigorú pénzbüntetést 
a kihágásokra s a hírlapi tilalmak áthágóira: ellen­
ben tenne olcsóbbá a többi természetes italokat

venné oltalmába a tisztességes sajtéit. Igaz 
ugyan, hogv ezt az állam kasszája megérezné, de 
midőn egv nemzet jólétéről, boldogulásáról és 
erkölcseiről van szó. ezt tekinteni nem szabad.

Igv aztán a templom, iskola és kormány együt­
tes működésével lehetne remélni a veszedelem 
teljes megakadályozását és egy jobb jövő hajna­
lának hasadását, mely után százezrek epednek, 
kiknek, hogy szivük óhaja minél előbb teljesedjek, 
kívánom, adja a jé> Isten, a minden jók Adélja.

Néigrád-Káliéi. Vilnis László.

Az írvaolvasás és Grosselin-Czukrász- 
Péter.

Midőn pár évvel ezelőtt az első cikk megjelent 
a tanügyi lapokban a phonomimikáról, fejcsóválva 
olvastam ama nagyhangú állítást, hogy könnyű 
szerrel megtanítja e módszerrel tanítványait ol­
vasni. E cikk a módszerről semmi ismertetést 
sem nyújtott s így a dolog sehogyan sem ment 
a fejembe. Hisz én hosszú során az éveknek 
tanítottam osztott és osztatlan iskolában az írva- 
olvasást, tehát ismerem annak minden fortélyát, 
csinját-binját, testet-lelket fárasztó nehéz volt: 
tanító és tanítványra nézve egyaránt. Tudom, bog 
ehhez nem elég az elméleti s gyakorlati tubái­
dé szorgalom, kitartó türelem és sok idő szűk 
séges, hogy a megkívánt eredmény fölmutathat 
legyen. S ime, akad aki azt állítja, hogy ö hat In 
alatt játszva megtanít olvasni. Az első cikk uta 
jött a többi — de bizony a hitetlenek táborába 
hagyott mindannyi. Végre megjelent a phone 
mimika első vezérkönyve Czukrász Rózától. Me. 
e mii első lapjainak olvasásakor is ama hitbe 
voltam, hogy az egész dolog nem vehető komolyai 
Meg is tettem reá cáfoló széljegyzeteimet. Amin 
azonban a dolog mélyébe pillantottam, megáll 
az irón a kezemben, mert kezdtem elhihetönek 
látni a hihetetlent. Elhatároztam, hogy azonnal 
megpróbálom egy-két hanggal. A próba sikerüli, 
s én azóta lelkes hive vagyok a phonomimikának.



Miben áll hát ez a bűvös módszer ? Azt hiszem. 
, ■ jkönnvebben megértethetem magamat úgy. ha 

irvaolvasást a phonomimikával összehasonlí- 
,nii. Hogv ezt könnyebben meglehessem, meg 

állapítanom az olvasás és írás tanításmene- 
. a k több pontjait. Ezek a következők lesznek:

;-„'ismertetés, bangösszekapcsolás, betüismer- 
ii-h-s. írási elögyakorlat, olvastatás és íratás. 
Veirvíik e pontokat egyenként bonekésünk alá 
iiindkét módszernél.

1. Miképen ismerteti az irvaolvasás a hangot? 
A beszédből indul ki s ezt szétszedve halad foko­
zatosan a hangig, tehát elemzően jár el. A phono- 
itimika ezzel nem vesződik, hanem az összes 

hangokat állatok, természeti erők. tünemények 
által okozott hangok utánzásával, a gyermekek 
képzetvilágából merített kis mese keretében s 
ezzel eszmekapcsolatban álló jel. mozdulat esz­
közlésével ismerteti meg s gyakoroltatja be.

Melyik a jobb a kettő közül? Hogy e kérdést 
elbírálhassuk, vizsgáljuk mindkét eljárást a taní­
tási elvek szemüvegén keresztül. «Haladj a köny- 
nyebbröl nehezebbre, egyszerűről összetettre; 
legrem a tanítás érdekes, a tanuló fölfogó erejéhez 
mért szemléleti, elemi stb. Megfelel-e eme el­
veknek az irvaolvasás módszere úgy,mint a phono- 
mímika? Könnyü-e a beszédnek szétszedése mon­
datok. szók. szótagok és hangokra ? Kvll-e bizo­
nyítanom. hogy könnyebb és egyszerűbb egy 
hangot utánozni, mint azt kikeresni a szóból? 
Hogy a hang maga is egyszerűbb, mint a beszéd, 
ki tagadhatja? — Az irvaolvasás csak az első 
egy-két hang kikereséséhez ad valamilyen mesét, 
a többihez ezt szükségtelennek mondja s csupán 
a száraz szétbontáshoz, elemzéshez ragaszkodik, 
s igy eljárása nem a tanuló fölfogó erejéhez mért, 
nem is elendes, mert míg egyrészről a folytonos 
éber figyelmet nélkülözhetlen szükséggé teszi, 
addig másrészről nem bir helyes eszközzel annak 
felkeltésére és föntartására. Azért rendkívül 
fárasztó, unalmas, minek következtében vasfegye- 
Mmre szorul. Az irvaolvasás eme előgyakorlatai 
r a púdra vonják a gyermeket, s nem ritkán meg­
unhatják vele a tanulást, ahelyett, hogy meg­
lő-d vehetnék.

Mi kedves a gyermeknek, mit nem un meg 
- a? A mesét és a mozgást. A phonomimi- 

Miva! pedig ezt nyeri, erre kap ösztönzést s így 
látszva tanul. Ezek a mesék rendkívül felkeltik a 

o/// iránt a gyermek figyelmét, érdekessé teszik 
nutást: a jelek pedig nagyban élénkítik az 

■"lást s a hangokat azonnal emlékezetbe hozzák. 
a «játékkedvet, a gyermeki mozgékonyságot,

■ ncsiságot, utánzási, cselekvési vágyat, mely 
!g komoly munkánkban lépten-nyomon csak 

i dáiyozott, ma a phonomimikával üdvös mun- 
• u használjuk».

■ Vizsgáljuk most a két módszer hangössze- 
!' vsat. Az irvaolvasás a kéthangű szók össze- 

: asánál — Gyertyánily utasítása szerint — a 
■ ató- és hüvelykujjat veszi segítségül s egyik- 

; ' a másikra átmenő mutatással segíti elő a

hangösszerakást, miközben megkívánja, hogv az 
egyik hangot addig húzza a gyerek, míg a másik 
ujjara mutatva kimondatja a másik hangot. l<ry 
szoktatja reá a helytelenre, a vontatott olvasásra. 
Ez utasítás szerint — ha magánhangzó van elöl 4— 
a hangösszekapcsolás még csak megy úgv a hogv. 
De hát mit csináljunk akkor, a midőn pl. a j,, t, 
vagy a b van elől?! Ki tudja vontatva hangoz­
tatni a /i. t. vagya /#? Nem is szüléről az irva­
olvasás krónikája Erre nézve elfogadható nézetet 
eddig sehol sem találtunk, ha csak Gönezy-ét 
nem tekintjük annak, aki ily tanáccsal szolgál: 
«Találtassa ki a tanító a gyermekkel, mikép kell 
két hangot egymásután hangoztatni». Elfogadható 
ez? Az iratolvasásnak a hangok emlékezetbe 
hozására nincs jele. A hangösszevonásra is csak 
egyféle van. egyik ujjúnkról a másikra utalás.

A phonomimika eljárása más. E módszerei — 
miként mór elmondottuk — a hangok ismertetését 
mindig mesével kezdjük, se mesében a tiangután- 
zás útján megismertetett hangot mindig egy oly 
sajátlagos kézmozdulattal kötjük össze, mely azzal 
bizonyos eszmekapcsolatban áll s mely mozdulat 
rögtön a rávonatkozó hangra emlékeztet. E jel 
minden hangnál más és más. Nem is szorítkozik 
csupán a két ujjra, hanem az egész kézre, illetve 
az egész karra. A mozdulat is erőteljesebb és 
foganatosaid), mivel nem csupán a tanító végzi, 
hanem a gyermekekkel is végezteti s így a lélek 
működését sokkal jobban megkönnyíti, mint a két 
ujjra mutatás. De ezek a jelek a most hangoz­
tatott előnyeiken kívül még főképen azért is fon­
tosak. mert egyedül ezek teszik lehetővé a han­
goztató módszer szerint való helyes hangösszc- 
rakást. anélkül, hogy a rossz, vontatott olvasásra 
kényszerítenék a gyermekeket. Grosselin erre 
vonatkozó utasítása így szól: «Szoktassuk reá a 
gyermeket, hogy az első jelre ne mondja ki a 
hangot, csak készítse hozzá a beszédszervét, azaz 
tegyen úgy, mintha ki akarná mondani és csak 
midőn a másik hang jelét is mutatja, akkor 
mondja ki ezzel együtt, egyszerre, szótaggá válva. 
A két mozdulatnak megszakítás nélkül kell 
egymást követnie, úgy azonban, hogy egyik a 
másiktól megkülönböztethető legyen. Íme. végre 
egy elfogadható utasítás a hangösszevonásra.

3. Az irvaolvasás a betűismertetést nemcsak a 
hangoztatást, de az írási elögyakorlatoktól is füg­
gővé teszi. Mert hisz egyszerre akar olvastatni es 
íratni; tehát a kéz ügyességétől teszi függőve az 
ész működését. Azért csak akkor fog ahetüismer- 
tetésbe, midőn már az írási előgyakorlatokat is el­
végezte. A phonominika az értelem gyorsabb mun­
káját nem nyűgözi az ügyetlen kézhez. Az írási elö- 
gyakorlatokat e célból nem is sietteti; «az írást 
nem akarja ismeretszerzésre fölhasználni, hunéin 
csupán a szerzett ismeretek állandósítására 

i A kétféle előgyakorlatokat párhuzamosai: végez­
teti ugyan, de kényelmesen, minden erőltetés, sietés 
nélkül; minek következménye az Írott betű elemei­
nek jobb elsajátítása, tehát a szebb írás. Grosse- 
lin-Czukrász a hangoztatás! elögyakorlat buveg-
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zése után azonnal a betiiismertctésbe fog. tekintet 
nélkül az írás elögvakurlatban való haladására. 
Péter József pedig meg egy lépéssel előbbre megy. 
vagvis amint egy hangot és jelet megismertetett 
es begyakoroltatott, azonnal megismerteti annak 
nyomtatott betűjét is. Tapasztalásból mondhatom, 
hogv ez semmi nehézséget sem okoz. sőt játszi 
könnyed-éggel megy. Péter ezzel nagy szolgálatot
tett az olvasástanitásnak.

A belüismertvtés mikhitjt szintén fontos. Az írva- 
olvasási az Írott betűvel kezdi. A phonominiikát 
a nyomtatottal. Vizsgáljuk vsak meg pl. az / betű 
mindkrt alakját: melyik egyszerűbb ? . .. Az írva- 
olvasas addig íratja vezényelve a betűt, míg a gyer­
mek megjegyzi magának ez alak nevét. Szóval az 
ismertetést begyakorlás útján eszközli, elég helyte­
lenül. mert h szén a legelemibb szabály azt mondja, 
hogy először f'xjatgnk föl a dolgot s azután gyako­
roljuk lie. A felfogóképesség mellőzese lélekölö. Így 
bármily hosszú gyakorlás után is csak homályos 
kép vésődik a gyermek elméjébe, mert e mód 
nem tanítja meg a gyermeket az igazi látásra, 
amiről azonnal meggyőződhetünk, ha pl. meg­
kérdezzük iata- nélkül, merre görbül a nyomtatott 
S betű. A legtöbb esetben helytelen feleletet 
kapunk.

A phoiiomtrníka képessé teszi a gyermeket az 
igazi látásra, mert a bemutatott alakokat a gyermek 
előtt ismert és kedves, a hangot ismertető mese 
tárgyához hasonlítva részvnkint állítja elő s így 
megkedvelteti a botul, minek következtében e 
hasonlat s a vele eggyé forrott jel erősen támo­
gatja az emlékezetet a betű hangjának kimondásá­
nál. Így fogatja fül a phonomimika a betű alakját; s 
vsak miután meggyőződött, hogy a gyermek tiszta 
es élénk képzetet szerzett arról, csak akkor fog 
a begyakorlásba oly módon, hogy annak lényeges 
ismertető jegyeit egy rövidke meghatározásba 
összefoglalva karban betaníttatja, miközben jelét 
is folytén mulattatja. 1:1 kis meghatározások azért 
is szükségesük, mivel «a szó szabályoz« a gon­
dolatot, tisztázza a látást, a beszélőképességet fej­
leszti s az értelmet élesíti». így forr össze ti phpno- 
mimikában a mese. hang. jel és betű egymás­
sal elválaszthatatlanul. Csak egy jusson is ezek 
kézül a gyermek eszébe, a többi az eszmekapcso- 
iás fáján abban a pillanatban már megvan.

4. Az írva-oivasás amint egy mássalhangzó 
betűjét megismerteti, azonnal olvastatja a tanult 
magánhangzók és eme mássalhangzó különböző 
összetételeiből előállított szókat, tekintet nélkül 
azok értelmes vagy értelmeiben voltára, mert — 
állítása szerint — e fokon fő a gyakorlás. Milyen 
gépiesség! Hol van itt a lélek? Hogyan érvénye­
síthetjük itt amit szabályt, mely azt mondja, hogy 
sohasem szabad értelmetlen dolgot olvastatni? 
Kíné tévedésből még más hiba is származik. U. i. 
e pár betűvel oly kevés értelmes és könnyen 
olvasható szid alkothatunk, hogy idő előlit rá 
vagyunk utalva az egy tagot képező 8—4 hangú, 
azután a 2—o tagú s emellett olyan elvont 
értelmű szók oivastatására. melyek egyáltalán

nem illenek a gyermek fogalomkörébe s így 
hosszas, mesterkélt értelmezésre szorulnak, avagy' 
oly szók oivastatására. melyek nem magyarosak». 
Azután hiszen egy példa nem példa; egy-két 
példából nem vonathatunk el szabályt. Egy-két 
betű ismertetésével nem tisztázódhatik a gyermek 
lelkében a hang képének képzete annyira, hogy 
azonnal egy másik nehézségnek, a szótag kimon­
dásának legyőzésére is képes legyen; s hogy 
mielőtt beszédszerve az egynemű szótagok ki­
mondásában kellő gyakorlottságot nyerne, máris 
a különböző szótagok váltakozásával minduntalan 
újabb nehézségek álljanak útjába». Lehet-e így 
eleget tenni a fokozatosság követelményének? 
Ebbe a hibába bele esett Péter is az ö phonomimi- 
kájában. Érzi is a nehézséget, amit e hiba útjában 
támasztott s ennek legyőzésére a mozgatható betű­
ket veszi segítségül oly módon, hogy az clolvastatni 
szándékolt szótag két betűjét egymás mögé rejti 
s míg az elsőit jelzik, hirtelen elöcsusztatja alóla a 
másikat, hogy azt jele segítségével összekapcsolva 
egyszeri: mondhassák az elsővel. E fogás különben 
egészen helyes átmenetül szolgál a hangössze- 
kapesolásról a betűolvasásra. Czukrász nem így 
tesz. Előbb megismerteti az összes egyjegyű 
nyomtatott betüalakukat S csak mikor ezekkel 
már annyira tisztában vannak a tanulók, hogy 
azokat bárhol az első pillanatra fölismerik, jelzik 
és hangoztatják, tehát mikor már a fölismeréssel 
járó nehézségeket teljesen leküzdötték, — csak 
akkor tartja elérkezettnek a betűkkel való olvas- 
tatás idejét. S mert a hangokat a jelek segélyével 
már összekapcsolni jól tudják, s a betűket is biz­
tosan s azonnal fölismerik, ugyan mi állhat hát 
útjában a belükkel való olvasásnak ? Semmi! Csak 
meg kell indítani a gépezetet az egy szóba tar­
tozó betűk fölismerésére s az olvasás irányára 
szóló utasítással, s az egyszer így megindított 
gépezet eleinte lassan bár. de minden fönnakadás 
nélkül, folyékonyan, a tanító és tanulók legnagyobb 
örömére pompásan fog működni. Tanítványaink 
aiiir bírnak betelni az olvasással. Dehogy kell 
őket ösztönözni. Mindent elakarnának egyszerre 
olvasni. Betűket fognak keresni mindenütt, hogy' 
olvashassanak.

Czukrász menete szerint haladva,a fokozatosság 
elvének pontos betartásával állíthatjuk össze az 
olvasási gyakorlatot is, anélkül, hogy az irva- 
olvasás által elkövetett hibákba esnénk. Ennek 
következménye pedig az, «hogy sehol annyi ne­
hézség össze nem torlódik, melyet a leggyengébb 
felfogású gyermek értelme is legyőzni képes ne 
volna, s így sohasem kell őt erejét fölülmúló 
munkára kényszeríteni». Ami viszont az ered­
mény teljességére van lényeges befolyással.

5. Azt mondottam értekezésem elején, hogy a 
phonomimika az analytikaval nem vesződik. Pedig 
tudjuk mindannyian, hogy a synthetikával nem 
irathatunk; ehhez a szók szétbontása szükséges 
első sorban. Tehát okvetlen szükséges az analy- 
tika is. Ez világos! Meg is teszi ezt a phono­
mimika, csakhogy az összerakás után. S kérdem,
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könnyebb, egy egész ismeretlen valamit szét- 
. .Sni ismeretlen alkotó részeire, mikor még azt 

! 1 tudjuk, mi módon lettek azok összerakva; — 
v e pedig alaposan ismert részekből önmagunk 

.diai tudatosan összerakott egészet szétbontani. 
!>.'■ -égkivül ez utóbbi a könnyebb. Nem is okoz 

elbontás a phonomimikában legkisebb nehéz- 
sem. sőt ellenkezőleg alig kíván valami 

■■ "ki'ly útbaigazítást. Az egyes hangok jelei 
k’-pezik itt is a leghatalmasabb támaszpontokat.

:i‘k teszik lehetővé a tanulók önnnmkásságá- 
! ük kifejlődését; s vele a jókedvvel, játszva vég- 

it. legtöbbször hibátlan sző- és mondatlcirást. 
i/.'.ek képezik «a szétbontás legbiztosabb vezér­
fonalát is. mert úgyszólván az érzékekkel föl- 
1--diatóvá teszik a hangok sorrendjét, s meg- 
sziímlálhatóvá azok mennyiségét». A még is 
itt-ott mutatkozó betű ki hagyás — a helvesen 
végzett tanítás mellett — sohasem a tudatlanság 
rovására Írandó, hanem legtöbbször a szeleskedés 
rovására.

Ha már a mese, hang, jel és nyomtatott betű 
szoros eszmekapcsolatban áll egymással, bizo­
nyára az írott betű alak sem állhat egymagában, 
hanem kell, hogy társuljon a nyomtatott alakkal 
jel. hang és mesével, mert különben hézagos lesz 
tanításunk s így amit megnyertünk a vámon, azt 
könnyen elveszíthetnék a réven. Azért a phono- 
mimikas az alaposan elvégzett írási elögvakor- 
iatok után, a már jól ismert nyomtatott alakból 
származtatja le az írottat s így észrevételt, hogy 
e keltő egy és ugyanaz. Csakhogy míg a nvom- 
h'dotl kövérebb, egyszerűbb, addig az Írott so­
ványabb. de valamivel talán cifrább így fogatja 
h" az Írott alakot s fűzi össze a nyomtatottal, 
u"- v az eszmekapcsolás a mesétől kezdve végig 
"'"-iogyen. A begyakorlás aztán már itt is úgy 
ns leink, mint az írvaolvasásnál. 

híie. m. t. k„ bemutattam a phonomimikát s 
a könnyű, gyors és nagy sikerek titkának a

• sál. Amint láttuk, nincs benne semmi boszor- 
.:.-!.y<ag. semmi lehetetlenség. Csupán a tanítás

"ék lépten-nyornon való hű követése érvénye- 
niiuden részében. S ha tekintetbe vesszük,

' a phonomimika nemcsak könnyű, gyors és 
- ■ sikert nyújt, de meg is kedvelteti magát az

■ -ast is. míg az írvaolvasás módszere akár- 
: "zor elkedvetlenít tanítót, tanulót egyaránt,
* ;i:kor tudjuk igazán méltányolni a phono- 

- d. vsak akkor látjuk igazán, mily ma­
ii h ez tökély dolgában az eddigi mod­

i'- fölött. Annyira könnyű és természetes 
•'•r ez. hogy még a 4—5 éves gyermekek 
-‘in terheli meg. Epen ezért nem zárkózhatik

1 z elöl egy tan férfiú sem. Csak rövid idő kér- 
' ■ s nemcsak minden iskolába be fog vonulni.
I !vonhatott betűkkel való olvastatási részének

■ -imileg szép szerep jut úgy az óvókban,
, z intelligensebb szülök körében, kik 4—5

1 gyermekeiket minden nagyobb peadagógiai 
't nélkül otthon vagy az óvóban játszva 

'•"'-‘múlják meg az olvasásra. Igen, valószínűleg

így lesz a közel jövőben, mert a jövő a phonomi- 
mikáé.

Esztergom. Kiinda Károly.

KÜLFÖLDI TANÜGY.
A szociálista tanítók. Bécsés Alsó-Ausztria 

liberális tanítóit nagy csapások érik. Azelőtt ők 
uralkodtak, s uralmuk egyik főeszköze volt. hogy 
izgattak a papok ellen; a fővárosban az úgyne­
vezett művelteket hecceitek föl. a vidéken pedig 
a parasztokat és a papság között szíttoták az 
ellentéteket. Vígan politizáltak is, s amíg a libe­
rálisok voltak hatalmasok, velük tartottak, söl 
velük éreztek bukásuk után is. Idővel azonban 
belátták, hogy a régi liberális eszmék idejüket 
múlták, senkit nem hódítanak, maguk sem hittek 
már bennük, s.a liberalizmusban rejlő logikai 
kényszer folytán azok a liberális tanítók szocia­
listák lettek. Béesbcn és Alső-Ausztriában egymást 
érték a panaszok, hogy ezek a tanítók a leg­
zsengébb ifjúságot iparkodnak szociálista esz­
mékkel megfertőztetni, szóval a meglévő társa­
dalmi rendet iparkodnak iolforgatni. aminek több- 
rendbeli fegyelmi eljárás lett a következménye. 
A vidéken pedig féktelen parasztszociálista izgatást 
vittek véghez, s mindenáron szocialista jelölteket 
akartak bejuttatni a birodalmi és a tartományi 
gyűlésbe. Az utóbbi időkben azonban mind a kettőn 
rajta vesztettek, úgy hogy ez idő szerint ezeknek 
a szociálista tanítóknak semmi politikai jelentő­
sége nincs. Elkövettek ugyanis azt az ügyetlen­
séget. hogy nyíltan követelték a tankötelezettség 
tartamának meghosszabbítását, s azt, hogy egy 
tanító legföljebb harminc gyermeket oktasson, 
ami kétségtelenül ideális állapot volna, de ren­
geteg pénzbe is kerülne az előbbi követeléssel 
együtt. Mind a kelőitől azután annyira megijedtek, 
különösen a vidéki adófizető választók, hogy többé 
hallani sem akarnak ilyen szocialista tanítókról, 
akiknek a működésére különben most az isko­
lákban is fokozottabb mérvben vigyáznak.

HIVATALOS KÖZLÉSEK.
Szabályrendelet a 15. éven aluli gyer­

mekeknek nyilvános mulatóhelyekről 
való távoltartása tárgyában. Kivonat a ka­
locsai érseki megye f. é. VII. körleveléből. Mi­
után a közerkölcsök javítása érdekében 1902. évi 
egyházmegyei körrendel etemben (181. I.; őtiOO. 
szám alatt megjelent fölhívásra több oldalról 
azon óhaj merült föl, hogy a papság a 15 éven 
aluli gyermekeknek a nyilvános mulatóhelyektől 
való távoltartására nézve hozott vármegyei sza­
bályrendeletben kellő támasztékot kapjon: köz­
löm a kérdéses szabályrendeletet alább egész 
terjedelmében oly célból, hogy a lelkész urak 
reá pontosan hivatkozhatva, annak foganatosí­
tását az illetékes hatóságoknál nagyobb erélyiyel 
szorgalmazhassák.
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1. ;. A közrend. közerkölesiség os közegészség szem­
pontjából Ravs-Bodrog vármegye területén rendőrileg 
tilos'az. bogy l.'.-ik életévét meg be nem töltött gyermek 
korcsmában, kávéházban. kávémérésben. sor- vagy pá- 
linkamérvsi helviségtien időzzék, avagy nyilvános tánc- 
mulatságon megjelenjék. :t. í. Ezen rendőri tilalomnak 
megszegése az 1*79. évi XI.. t.-r. 1. g-a alapján kihágás­
nak nviivánítlatik és ennélfogva nO írtig terjedhető az. 
illető község szegónyalapjára fordítandó —- pénzbünte­
téssel iiünleiendv: a) azon kurcsmáros, kávés, sör- vagy 
rahtikaniérö. avagy nyilvános táncmulatságot rendező, 
aki ló évet meg bt" nem töltött gyermekeket a korcsmá­
ban. káva sör- vagv páhnkamérési helyiségben avagy 
nyilvános táncmulatság -n időzni enged: bi az az. apa 
vagv gvam. aki ló életevet még be nem töltött gyermeket 
korcs- ,'aban. kávetm/ban. kávé. sör- vagy páhnkamérési 
heiviS- gbcn avagy nyilvános táncmulatságon időzni en­
ged vagv pedig most jelzett helyekre avagy táncmulat­
ságra magával visz. ö. ti. Nem képez kihágást az, ha a 
községben állami.', lakással nem bíró vagy pusztán lakó 
szübi vagv gvám ló-ik életévét még be nem töltött gyer­
mekei étkezes céljából időz korcsmában, kávéházban 
vagy s .rí: érési helyiségben, úgyszintén az sem, ha vala­
mely iaiybeli lakos különleges viszonyainál fogva a jel­
zett h.iviségben való étkezésre van utalva. Nem; képez 
továbbá kihágást a nyilvános táncmulatságon való meg­
jelenés. ha azt valamely tanintézet rendezi. 4. $. Ezen 
szabályrendelet minden községben a szokott módon ki­
hirdetendő s minden italmérési helyiségben könnyen 
látható helyen kifüggesztendő. Azon kurcsmáros. kávés 
vagy italmerö, ki ezen szakasz rendeletét nem teljesíti,

I ki zs-'-g: szegényalap javára öu írtig terjedhető pénz- 
büntetéssel büntetendő. A kirótt pénzbüntetés helyett 
behaj:hütatia.nsng cselében megfelelő elzárás alkalma­
zni: dó. -">. ü. A községi elöljáróság illetve rendőrség szi­
gor 1 kötelességév.- tét.-Uk ezen szabályrendelet betartása 
fölött őrködni s az ellen vétőket a járási főszolgabíró, 
illetve Zenta város rendőrkapitányánál följelenteni- ti. tj. 
Kihágások esetében elsőfokún a községeket illetőleg a 
főszolgabíró, Zenta varosát pedig a rendőrkapitány, má­
sodfokban a vármegye alispánja, harmadaikban a in. kir. 
belügyminiszter úr bíráskodik. 7. i. Jelen szabályrendelet 
a m. kir. belügyminiszter jóvéhagyása után azonnal ha­
tályba lep. Kelt Zomborban, Bács-Budrog vármegye tör- 
vénvhat-isági bizottságának 1897. évi március hő Lbl-án 
tartod rendes évnegyedei közgyűléséből. Jegyzetté:
. V.:.'i>í.'- latrán s. k., vni. főjegyző.

Ezen szaliúlyn-niiolvlL-t az 1879. évi XL. t.-c. 
-•>. §-a alapján azzal erősítem meg. hogy ez. az 
IST1-1. XL. t.-c. fi. >i-a értelmében, a kihirdetési 
napot, követő negyedik napon lép hatályba. Bu­
dapesten. 1897. évi október hó-.’8-án. A miniszter 
h'-ivetl: -gy hui-' s. k.. államtitkár.

VEGYESEK.
A kath. iskola vedelme. Mailéih Gusztáv gróf erdélyi 

i i-pök úr isméi fényes példát nyújtott arra, lógván 
védjük ::.eg kall.-, iskoláink jövőjét. Jótékonyságának, a 
-zék'-ly : .var- - Marosvásárhely kultúrája iránt érzett jó- 
ii.culatámk k. romija a római katholikus elemi és polgári 
b ányiekoia jövőjének megalapítása. A Fogarassy-álapból 
lg év előtt emelt díszes, de szűk épületbe helyezett inté­
zete! a szent fertmerendi nővérek vezetik egy fillér dotá- 
■ nélkül, csupán a tandíjak és intemátus bevételeire 
utalva. Ez a jövedelmük is megcsappant, mert az inter- 
; á!ust egy ragályos betegség alkalmán hatóságilag betil­
tották anélkül. Iiogy új jövedelmi forrásokról giondos- 
kodtak volna. A nélkülözés közt is önfeláldozással szol­
gáló »pacák már-,mar azon gondolkoztak, hogy visszavo­
nuljanak Mar- ■'■vásárhelyről, ahol mindennapi kenyerüket 
som !adjak biztosítani. Az egyház vezetősége ajánlatot

telt, hogy egy szomszéd telek hozzávételével új inter- 
nátúst rendezzenek be. ahol egv_óvoda is elfér, a régi 
jövedelmi források is megnyithatók. Igen, de erre nem 
volt fedezet. Végre Mailáth püspök oldotta mega gordiusi 
csomót a kéznél levő 20.000 koronához 20.0U0 koronát 
ajánlván. Az egyházközség annyit tesz. hogy kasszáját tcl- 
hetőleg megterhelvén. Mikó Árpád nv. főispán most aláirt 
500 koronás adománya mellé gyűjtést indít s aztán pedig 
az iskola állami támogatását kérelmezi.

Kitüntetett tanító. Szép kitüntetés érte a közel 
maliban Faith István, rózsahegyi római katholikus tanból. 
Usvanis a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesületnek 
lbö:’,. évi szeptember hó ló-én Losoncon tartott közgyű­
lése a magyar nyelv és szellem eredményes terjesztéséért 
megszavazta a fönt nevezett tanítónnö az egyesület dicsérő 
és díszesen kiállított oklevelét. Őszinte szívből üdvözöljük 
érdemes kartársunkkat.

Nemzetközi iskolaegészségügyi kongresszus 
Nürnbergben. Az Első Nemzetközi Iskolaegészségtigyi 
Kongresszus Nürnbergben ez év április 4-étől 9-éig ülé­
sezik. A kongresszuson nagy számmal fognak részi venni 
magyarországi orvosok és pedagógusok, sőt többen kö­
zülük előadásokat is fognak tartani. A magyar kormány, 
a székesfőváros, a budapesti tudományegyetem, számos 
hygeniai és pedagógiai szakegyesületek hivatalosan kép­
viseltetik magukat. A székesfőváros közgyűlése a kon­
gresszussal kapcsolatos iskolaegészségtigyi kiállításon való 
részvétel céljaira 400 koronát szavazott meg.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

Zöldoltvány sima 45. gyökeres 80, két éves gyöke­
res pótlásra 10ll forint ezrenkint legjobb fajokban. Hegyi 
bor ó és új 16 f,-rinttól 40 forintig: siller, fehér és vörös 
50 literen fölül. Székely József Gyöngyös, Szent-Urbán 
templom. 16 10—10
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0rgonaépítési műintézet.
Rieger Testvérek

villamosyépekkei berendezett c«. és kir.
: r-udvari orgonagyara -.........—

Budapest, YIL, Garay-utcza 48.
cs. te kir. udvari szállítók, a Seentsii 
lovagja, a F erencz Jozset-rend lovagja

A párisi ee bácsi világkiállítáeoe 
stb. bolyról kitüntetve.

Legolcsóbb arban ea ked­
vező tizetési föltételek mel 
íett kiváló tiszta léguyo- 
mású cső rendszerint <pneu 
matikai) tartós, nemes 
hangú orgonákat szállít. 90 
év óta U8U orgonát szállított. 
Mindennemű orgonajanta 
r-okat és hangolásokat a ieg 
mérsékeltebb árban és lelki 
ismeretes pontossággal tei 
jesít Orgona jókarbun tar 
tasa mérsékelt álban elvái 
lal tátik. Tervezetek és raj 
zok kívánatra díjtalanul.

Stephaneum nyomása Budapest VIII., Szentkirályi-utca 28a


